

核心提示

今年的12月4日是我国第十三个法治宣传日,由司法部、全国普法办与中央电视台共同主办,中央电视台社会与法频道承办的《2013年度法治人物颁奖盛典》当晚在CCTV-1和CCTV-12播出。

从2001年起,《法治的力量》专题晚会已连续举办12届。今年年度法治人物评选引起了全社会的持续关注和热情参与,经由政府官员、学者专家、媒介精英共同组成的推选委员会的层层讨论,推选出的十位本年度法治人物,是对2013年中国法治进程最全面的回望与注解。

今年,三湘华声全媒体多年全力支持并推选出的志愿者团体“湘江守望者”成功当选,这已是三湘华声全媒体报选的湖南法治人物连续第三年成功入选“CCTV年度法治人物”。

# “湘江守望者”成央视年度法治人物

## 三湘华声推选“湘江守望者”获评全国十佳,为本次唯一入围民间志愿者团队



2013年12月4日,在CCTV2013年度法治人物颁奖典礼上,主持人撒贝宁正在向大家展示湘江守望者们从湘江源头带来的水。 绿色潇湘 供图

本报12月4日讯 今年9月,由湖南日报报业集团、三湘华声全媒体承办的2013CCTV中国(湖南)法治人物评选启动,11月,综合委员会打分和网络投票,“湘江守望者”获评湖南法治人物团体奖,并作为湖南的法治代表之一,由三湘华声全媒体报送央视,并最终入围今年的全国法治人物。这是继2011年由三湘华声全媒体推选的“免费午餐”爱心群体入选,2012年推选并力荐的“候鸟守望群体”再次入选后,第三年推选出的最终上榜的年度法治人物。

三湘华声全媒体作为央视此次评选活动湖南地区唯一的合作媒体,将继续推选代表湖南法治进步的群体和个人。



2013年11月21日本报报道。



2013年11月29日本报报道“湘江守望者”。

### 颁奖词

#### 《湘江守望者》

面对自然的恩赐,他们懂得感恩;面对河流的馈赠,他们知道回报。在一滴水的折射里,他们看得到人心的善恶,在一条河的律动中,他们用觉醒者的汗水和泪水洗刷无知者的罪行!

一张张平凡的面孔,一步步艰难的前行,他们低身堵住的是注入母亲河的一道脏污水,挺身扛起的是一江儿女的责任和担当!



2012年“CCTV年度法治人物”评选。



2011年“CCTV年度法治人物”评选。

#### “CCTV 2013年度法治人物”名单(10人)

- 战斗在禁毒第一线的云南省临沧市公安局禁毒支队
- 硬汉船长——中国海警2350舰舰长 黄祈泉
- 北京双榆树派出所便衣探长 张惠领
- 最美托举哥团体
- 广东省高级人民法院刑三庭第四合议庭审判长 陈光昶
- 我为你辩护 田文昌律师
- 十年沉案一朝昭雪——新疆石河子市检察院监所检察科原检察员 张彪
- 《精神卫生法》的立法推动者 刘协和
- 宁夏贺兰县司法局洪广司法所所长 虎久桐
- 守望母亲河的民间环保志愿者 “湘江守望者”

- 年度致敬媒体——新华社《中国网事》
- 年度致敬人物——中国控诉侵华日军性侵害第一人
- 年度致敬英雄——那些永远离去的人们(法治战线上2013年离去的人们)

### “湘江守望者”当选全国法治人物

12月4日晚,央视评选出了十位年度法治人物,同时,今年颁奖典礼增设了年度致敬媒体、年度致敬人物和年度致敬英雄三个全新的环节。

由三湘华声全媒体力推的“湘江守望者”环保团队作为本次唯一民间志愿者团队入围。鉴于其为湘江保护作出的特殊贡献,以及在全国环保方面起到的积极示范作用,中央电视台台长胡占凡为志愿者们颁奖,这也是

该奖项自2001年设立以来首次颁给一家民间环保组织。

颁奖礼现场,六位志愿者代表上台,他们身着印有数字的白色T恤,数字一字排开组成8,5,8,6,11,92。每一个数字都代表着湘江守望者们在湘江流域取得的成绩:超过92位湘江守望者每天坚守在湘江流域的11个监测站点、8条一级支流和5大重污染区开展环保活动,平均每周完成8家污染企业的定

位和调研,每天发布6条环境监测信息。而这些数字连起来,就是湘江守望者的电话号码(0731)85861192,只要拨打这个电话,就能够报名参加“湘江守望者”。

在多年的坚持后,2013年,湖南省政府正式将湘江治理列为省政府“一号重点工程”。“湘江守望者”环保志愿者在政府引导下,成为一个正规、专业、理性的环保组织。

### 华声在线守护“湘江守望者”

“你们既是我们的支持者,也是我们的同行者,是你们的支持给予了我们前行力量,让我们的步伐更坚定、声音更响亮。”颁奖礼结束后,华声在线编辑部收到一封《致华声在线全媒体的感谢信》。

湘江守望者获评2013年度法治人物的消息传开,编辑部的记者编辑们都深感动、自豪,为公益组织绿色潇湘,也为身为媒体人的自己。

“湘江守望者”这一称呼来自社会,是人们对这群志愿者的敬称,只有很少人知道他们的另一个名字——绿色潇湘环保组织。这是湖南省唯一关注湘江全流域环境问题的公益组织。

“从绿色潇湘2007年成立以来,华声在线与绿色潇湘一直保持着良好的战略合作伙伴关系。”六年来,华声在线的记者编辑们与绿色潇湘一起前行,一起成长,共同见证了“湘江守望者”的诞生与壮大。

2011年,由华声在线承办的中国首届湘江全流域环保漂流在广西灵渠起漂,来自民间的60名漂流健儿、30余名绿色潇湘环保志愿者连续17天与湘江为伴,全程无动力漂行817公里直至终点站洞庭湖岳阳楼。志愿者们深入湘江支流流域,进行了深入考察,并形成湘江流域生态环境现状报告。

“华声在线是‘湘江守望者’项目的联合发起方。”绿色潇湘传

播官员孙成告诉记者,从2011年4月开始,华声在线便联合绿色潇湘招募湘江沿岸的志愿者,并一直关注着湘江守望者所发现的环境问题,以媒体的视角介入进行舆论监督,传播绿色环保理念。

“媒体人也是公益人。”华声在线副总编辑、绿色潇湘理事杨博智表示,在社会转型过程中,媒体与公益组织通过互动推动公共舆论的形成,并对政府决策产生积极影响,促进政府的善治。媒体和公益组织有着相同的社会属性和价值追求,媒体专注于信息传播,公益组织专注于项目执行,专业的人做专业的事,一起为更美好的社会目标同行。

■三湘华声全媒体记者 魏灿